

关于落实教育部巡视组反馈意见 整改情况的通报

根据教育部党组巡视工作统一部署，2018年10月8日至11月25日，教育部党组第四巡视组对我校党委开展了巡视。2018年12月27日，巡视组向我校党委反馈了巡视情况，代表部党组对我校整改工作提出明确要求。

学校党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，进一步提高政治站位，把政治建设摆在首位，立行立改、真查实改、全面整改，着力做好巡视“后半篇文章”，以非常决心、更实举措、攻坚力度推动巡视反馈意见在东林落地见效，用兑现整改的承诺和扎实整改的成效体现“两个维护”。学校党委加强组织领导，压实整改责任，成立巡视整改工作领导小组，统筹协调全校巡视整改工作，对照巡视反馈意见，条分缕析、逐项分解、逐句对应，针对巡视反馈意见涉及的5大方面、16项整改事项、61个具体问题，共梳理出220项整改措施，制定整改方案，明确目标任务，确定牵头领导、责任领导、责任部门和完成时限。学校党委深刻认识到，巡视整改是检验对党是否忠诚的“试金石”，也是落实“两个责任”的重要标尺，要求各级党组织担负巡视整改主体责任，各级党组织主要负责人作为第一责任人，对本单位巡视整改亲自部署、亲自落实、亲自协调、亲自督办。

全校一盘棋、师生总动员。学校对巡视整改工作认识到位，

方向目标一致，形成了“党员干部人人有整改任务、校内单位个个有整改目标”的工作局面。两年多来，学校党委坚持全面整改和重点整改相结合，阶段性集中整改和长期坚持不懈整改相结合，一体整改、贯通整改两轮巡视发现的问题。截至目前，学校落实教育部巡视反馈意见的 220 项整改措施已基本整改完成，其中有 60 项整改措施需要长期坚持。

一、关于“学校党委在牢固树立‘四个意识’，切实做到‘两个维护’等方面与中央要求有明显差距”的整改情况

学校党委不断提高政治站位、强化理论武装，严格执行党委理论学习中心组学习制度，每年制定党委理论学习中心组学习计划和教职工政治理论学习计划，把习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大、十九届历次全会精神作为学习内容的重中之重，第一时间学习习近平总书记重要讲话精神、习近平总书记关于教育的重要论述，认真学习党的教育方针，坚持学以致用，将理论学习与学校综合改革、“双一流”建设、巡视整改相结合，学思践悟、落到实处。2019 年 1 月—2021 年 7 月，党委理论学习中心组共集中学习 50 次。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，学校各级班子和广大教师进一步增强了“为党育人、为国育才”的使命感和责任感，师生们更加坚定了对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念。

学校党委就贯彻落实全国教育大会精神、全国高校思想政治工作会议精神进行专题研究、专项部署，定期召开工作推进会，组织理论学习中心组专题学习，制定了《东北林业大学学习贯彻

全国教育大会精神实施方案》。开展了“解放思想推动高质量发展大讨论”和本科教育思想大讨论；召开了“东北林业大学教育工作会议”、“东北林业大学研究生教育会议”，推动学习全国教育大会精神落实落地。

落实立德树人根本任务，统筹推进“五育并举”，出台了《东北林业大学一流本科教育行动计划》《东北林业大学加强新时代美育工作实施方案》《东北林业大学加强新时代劳动教育 work 实施方案》。学校党委进一步加强对思想政治工作的顶层设计和统筹谋划，成立了思想政治工作领导小组，制定了《东北林业大学学习贯彻〈新时代爱国主义教育实施纲要〉实施方案》《东北林业大学“三全育人”综合改革建设方案》《东北林业大学深化新时代学校思想政治理论课改革创新实施方案》《东北林业大学“课程思政”教育教学改革工作方案》《东北林业大学学生诚信教育实施方案（试行）》和《东北林业大学大学生心理健康教育实施方案》等加强学生思政工作的系列方案，学校思政工作队伍每年得到持续补充和加强。学校教育引导毕业生建功林草事业、服务基层，成立了引导和鼓励毕业生到林业单位就业工作领导小组，实施“支林计划”，激发学生投身林草事业的积极性和主动性。

二、关于“学校党委没有担起管党治党、办学治校主体责任，校内政治生态持续污染”的整改情况

学校党委把党的政治建设摆在首位，毫不含糊、毫不松懈地扛起管党治党、办学治校的主体责任，贯彻执行党委领导下的校

长负责制，学习贯彻《中共中央关于加强党的政治建设的意见》。学校领导班子得到充实，持续加强自身建设，学校领导带头履行“一岗双责”。按照党要管党、全面从严治党要求，制定了《中共东北林业大学委员会、党委书记、领导班子其他成员落实全面从严治党责任清单》，加强学校党组织建设，落实基层党建工作责任制，发挥学校基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。严格落实上级关于巡察工作的系列要求，组织开展了三轮校内巡察。

学校党的领导得到全面加强，成功召开第十三次党代会，选举产生了新一届党委领导班子，规划了学校未来五年的发展目标。重新修订了党委全委会、党委常委会、校长办公会议事规则，出台了《东北林业大学一线规则实施方案》。各学院制定了党委会会议和党政联席会议议事规则，严格执行议事决策制度。

成立了以校党委书记和校长为双组长的“双一流”建设与综合改革领导小组，统筹推进“双一流”建设各项任务落实落细。综合改革持续深化，学校提出了“质量、绿色、创新、合作”的内涵发展理念，调整机构设置、优化机构职能，制定了《东北林业大学“三定”工作实施方案（试行）》，完成了“三定”工作。

加强民主参与、民主决策和民主监督，推进学校治理体系和治理能力现代化，成功召开了学校六届五次教代会，七届一次教代会，第十四次工代会，第十三次团代会，第二十二次、二十三次学代会，第十一次、第十二次研代会。2019年、2020年召开暑期中层干部工作研讨会，研讨和推动落实学校各项工作决策。

全面加强机关作风建设，成立了学校机关作风建设领导小组，出台了《中共东北林业大学委员会关于进一步加强和改进机关作风建设的意见(试行)》《东北林业大学机关工作作风测评办法(试行)》，开展了4次作风建设情况专项督察。开展“服务面对面”“三创一改”等系列活动，持续优化工作流程，着力打造“零跑腿”和“一次办结”项目，进一步改进工作作风，提高服务效能，机关作风明显好转，得到了广大师生的肯定。

坚持党管人才原则，贯彻落实人才强校战略，构建“引培稳激”新机制，深入实施“成栋英才引进计划”“成栋英才培育计划”，着力打造一流人才队伍。构建多元绩效薪酬体系，先后出台《特聘岗位暂行办法》《学院任期目标责任制管理实施方案》《岗位绩效工资分配暂行办法》，实施基于任期目标责任制的绩效工资改革，发挥激励与稳定人才作用。持续深化职称评审制度改革，出台了《东北林业大学职称制度改革指导意见》《东北林业大学职称评审基本标准》。

全方位补齐科研短板，制定了《东北林业大学重点科研平台管理办法》《东北林业大学科技成果转化管理办法》；成立了林业人工智能研究院；进一步完善科研奖励激励机制，重点加强对高水平科技成果和知识产权的政策引导，鼓励获取高层次标志性科研成果；推进科技服务东北振兴战略，制定了《支撑东北经济全面振兴科技发展行动方案》。

三、关于“学校党委选人用人主体责任落实不严，基层党组织建设问题丛生”的整改情况

学校党委坚持党管干部，严格规范干部选拔任用的程序与环节，不断健全干部队伍制度建设，制定了《东北林业大学处级党政领导干部队伍建设规划(2018-2022)》《东北林业大学干部教育培训规划(2018—2022)》《东北林业大学处级党政领导干部选拔任用和管理监督工作暂行办法》《东北林业大学中层领导干部任职试用期管理规定》《东北林业大学处级党政领导干部职务任期规定》《东北林业大学优秀年轻干部发现培养选拔工作实施细则》《东北林业大学机关院系干部交流挂职实施办法》《东北林业大学党政领导干部兼职管理暂行办法》《东北林业大学科级党政干部选拔任用规定》《东北林业大学激励干部新时代新担当新作为实施办法》等制度文件，学校党委严格落实选人用人主体责任。

学校党委着力加强基层党组织建设，完善组织建设制度，制定了《中共东北林业大学委员会关于教师党支部书记“双带头人”培育工程的实施方案》《东北林业大学二级党组织换届选举工作细则》，修订了《东北林业大学教师党支部工作细则》《东北林业大学学生党支部工作细则》。切实提升党组织号召力，制定了《东北林业大学发展教师党员工作规划(2019—2023年)》，加大在一线教师中发展党员的工作力度。加大基层党支部培育力度，5个基层党支部获得“全国党建工作样板党支部”荣誉称号。每年举行二级党组织书记论坛、基层党支部书记论坛，进一步抓好二级党组织书记、党支部书记述职考核评议工作。严格支部组织生活制度，严格执行校级领导干部双重组织生活制度，制定了《东北林业大学关于严格组织生活制度实施细则》《东北林业大学民主

评议党员工作实施细则》，进一步增强基层党组织的组织力。

四、关于“学校党委对关键领域、重点单位监管缺失，对严重违纪违规问题查处追责不力”的整改情况

加强对重点单位的监管，学校党委成立了校属企业巡视整改专项工作组，对校属企业进行了全面排查，尤其对巡视移交的问题线索进行了重点排查，形成了经济责任审计报告及巡视发现问题核查工作报告。对查实的违规违纪行为和个人，进行了严肃问责、处理。学校进一步深化校属企业体制改革，完善企业法人内部治理，加强校属企业监管和制度建设。学校党委及时对资产经营公司及所属企业负责同志和资产经营公司董事会、监事会组成人员进行了调整，进一步明确党组织在公司法人治理结构中的法定地位，落实好从严管党治党责任。

深入核查违规违纪问题，坚决整治以权谋私行为，积极配合上级部门做好案件核查工作。进一步在全校教职工特别是在领导干部中树立规矩意识和廉洁意识。规范校领导出国出访行为，严格落实上级部门有关要求和学校领导出国访问规定。制定并严格执行《东北林业大学党员干部教师婚丧喜庆有关事宜的暂行规定》，把规矩立起来，把纪律严起来，建立健全问责机制。巡视后的问题线索处置工作均严格按照《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》执行。

加强对关键领域的监管，强化对财经工作的领导，制定了《东北林业大学关于落实财务管理领导责任严肃财经纪律的实施细则》，编印了《东北林业大学财务规章制度汇编》《财经制度汇编

(第二版)》，党委常委带头进一步学习领会和认真执行。完善预算安排机制，充实财务部门预算编制人员，加强对业务部门编制预算的指导，提高预算编制和预算绩效管理水平。学校出台了《东北林业大学关于落实“过紧日子”要求建立厉行节约长效机制的意见》，严格落实“过紧日子”要求。

五、关于“上一轮巡视整改中存在的问题”的整改情况

学校党委贯通整改两轮巡视问题，认真对照本轮巡视发现上一轮整改中的问题，进行全面梳理，重新制定有针对性的整改方案和台账，确定了整改目标、整改措施、整改时限，能立行立改的立即整改，对需要长期整改的列为长期计划，持之以恒坚持整改。对上一轮巡视整改方案中已经完成的任务，加强监督检查、跟踪问效。

学校党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实立德树人根本任务，始终牢记“为党育人、为国育才”的初心和使命，经过两年多的深入整改、持续整改，巡视整改任务已基本完成，学校各方面工作也取得了长足进步。但学校党委也清醒认识到，一些长期坚持的整改措施仍需持续推进，一些问题的整改还有进一步提升的空间，未来改革发展道路上依然存在着诸多问题和困难，这都需要学校继续保持整改的决心，巩固巡视整改的成果，把整改成效转化为学校的治理效能，助力学校“双一流”建设，推动学校高质量发展。

中共东北林业大学委员会

2021年8月